



Черпайте знания полезными горстями!

1 сентября для всех первокурсников началось с торжественной линейки у главного корпуса под знаменем студенческого гимна "Голубок". После этого перед новоиспеченными студентами выступил ректор Владимир Николаевич Булатов, который сказал, что теперь первокурсники с заветной гордостью могут именовать себя студентами ПГУ им. М.В. Ломоносова. Ректор пожелал ребятам интересной учебной студенческой жизни.

Перед первокурсниками с приветствием выступил губернатор Архангельской области Николай Иванович Киселев. Он поздравил всех с Днем знаний, с тем, что вчерашние школьники стали студентами классического университета, преодолев трудности вступительных испытаний. Николай Иванович выразил надежду, что в будущем

первокурсники станут хорошими специалистами. Архангельская область обладает большим потенциалом и займет достойное место в Российской Федерации, а для этого ей нужны грамотные и высококвалифицированные молодые кадры.

Также первокурсников поздравил депутат областного собрания Н.И. Долганов и генеральный директор Ломоносовского фонда Г.П. Добрунова. Они пожелали хорошему старта в страну знаний, успехов в изучении наук.

Студентам представили руководство университета и деканов факультетов. Наталья Васильевна Чичерина, декан факультета иностранных языков, поздравила первокурсников с новым этапом в их жизни, пожелала с пользой провести студенческие годы и не забывать об учебе.

От студенческого коллектива первокурсников поздравил студент 2 курса факультета физической культуры, участник Олимпийских игр в Афинах, победитель Всемирной универсиады-2005 Евгений Лагунов. Он пожелал первокурсникам хороших преподавателей и успехов.

В заключении торжественной линейки прозвучала "Студенческая песня" в исполнении студентки четвертого курса факультета иностранных языков Надежды Кузиной, после чего первокурсники разошлись на свои факультеты.

Редакция газеты "Ломоносовец" поздравляет всех первокурсников с началом учебы в Поморском университете. Не теряйте времени! Ступайте по жизни смело! Черпайте знания полными горстями! Дорожите дружбой! Не огорчайте преподавателей и родителей! Желаем успехов, упорства и настойчивости на пути к вершинам знаний!

Из выступления главы администрации Архангельской области Н.И. Киселева

Поморский государственный университет имени М.В. Ломоносова является крупнейшим университетом Европейского Севера России. Приятно отметить, что по итогам Всероссийского конкурса, подведенным в июне этого года, ПГУ вошел в число 100 лучших вузов России, а ректор университета профессор В.Н. Булатов удостоен диплома "Ректор года 2005". Это исключительно высокая и достойная оценка, которую получил Поморский университет в российском научно-образовательном сообществе.

Поморский университет имеет самый большой бюджетный прием среди вузов Архангельской области. На бюджетные места по дневному отделению принято в этом году 1300 человек, а на заочное отделение в сентябре предстоит принять на бюджетные места 750 человек. Являясь классическим университетом, вуз ведет подготовку специалистов по широчайшему спектру отраслей наук, специальности и специализации. Вместе с тем университет по-прежнему выделяет и важнейшую социальную функцию, обеспечивая подготовку учительских кадров в области. 40% мест по учительским специальностям в вузе заполняется по целевым направлениям департамента образования и науки администрации области.

ПГУ играет ключевую роль в подготовке управленческих кадров, без чего невозможно успешное проведение административной реформы, реформы системы местного самоуправления. Эта работа целенаправленно ведется Институтом управления, права и повышения квалификации ПГУ, имеющим статус - при главе администрации Архангельской области. На базе университета реализуется Президентская программа (Государственный план подготовки управленческих кадров для организаций народного хозяйства), осуществляется переподготовка государственных и муниципальных служащих.

Приветствуя студентов-первокурсников, хотелось бы подчеркнуть, что перед нами широко открыты и двери последующего движения в мир знаний и в науку, ибо Поморский университет обладает развитой системой послевузовского образования, аспирантуры, докторантуры, диссертационных советов, научных центров и лабораторий и является в этом отношении бесспорным лидером на Европейском Севере России.

Поморский университет вот уже 48 лет достойно носит имя нашего великого земляка - М.В. Ломоносова. И нам предстоит большая работа по подготовке к празднованию в 2006 году 295-й годовщины со дня рождения нашего замечательного земляка, которая станет и своего рода генеральной репетицией в процессе подготовки к 300-летию М.В. Ломоносова. Подготовка к этому юбилею ведется под эгидой и при личном участии президента России В.В. Путина. А в ноябре этого года в Архангельске пройдут Областные Ломоносовские чтения на тему "М.В. Ломоносов - основоположник университетского образования в России", где предполагается участие другого нашего замечательного земляка - вице-президента РАН, академика, почетного доктора ПГУ имени Ломоносова Н.П. Лавёрова, министра образования и науки РФ А.А. Фурсенко, ректора МГУ академика В.А. Саловниченко и других выдающихся ученых нашей страны и регионов Европейского Севера.

В День знаний хотелось бы особо подчеркнуть, что мы видим перспективы развития Архангельской области в XXI веке на основе инновационного развития, экономики знаний, наукоемких технологий, а молодым людям, современным студентам, аспирантам, докторантам и их старшим коллегам - преподавателям и ученым предстоит сыграть в этом исключительно важную роль.

ПЕРВОКУРСНИКАМ ПОСВЯЩАЕТСЯ



но есть и общеуниверситетские мероприятия, посвященные именно вам.

В конце сентября в университете традиционно проходит день первокурсника, для вас организуется концерт, на котором представители старших курсов каждого факультета в шуточной форме расскажут, как

живется и учится им в университете, споют факультетские песни, покажут сценки из жизни.

На многих факультетах стал традиционным и поход первокурсника. А где еще можно пообщаться в неформальной обстановке, познакомиться друг с другом, со студентами старших курсов и преподавателями. В таких походах первокурсников ожидает ритуал посвящения в студенты, различные розыгрыши, игры, спортивы и конкурсы.

И какой поход обходится без костра, песен под гитару до утра и студенческих "бак"?

Вот так откроется для вас новая страница вашей жизни - студенческая пора, пусть она навсегда останется ярким воспоминанием.

Университет приветствует вас, первокурсники!!!

Отдел внеучебной работы

Вот и пришла осень, начинается новый учебный год, университет открывает свои двери студентам.

В коридорах становится оживленно и шумно, среди веселых компаний бывалых студентов, которые рады встрече с друзьями и делаются воспоминаниями от каникул, выделяются немного растерянные первокурсники. В этом году в дружную студенческую семью нашего университета войдут около 1500 новичков.

Они еще не могут "на бегу" найти свою группу в расписании, они спрашивают, как найти аудиторию, они не знают в лицо преподавателей и даже деканов, они - первокурсники. Каждому студенту знакомо это ощущение неуверенности и предвзвешения первых дней студенческой поры. Привычная школьная жизнь позади, что ожидает их дальше, как встретит университет?

На каждом факультете существуют свои устойчивые традиции, с которыми вас, первокурсники, несомненно со временем познакомит,



Студенты и преподаватели ПГУ — лучшие в Северо-Западном округе!

Начало нового учебного года в Паморском государственном университете имени М.В. Ломоносова ознаменовано радостным событием.

Министерство образования и науки РФ подвело итоги Открытого конкурса на лучшую научную работу студентов по естественным, техническим и гуманитарным наукам в высших учебных заведениях Российской Федерации 2004 г. Согласно результатам, показатели ПГУ являются лучшими среди вузов Северо-Западного федераль-

ного округа (без учета крупнейших вузов Санкт-Петербурга).

Четыре студента - И.Л. Долгобородов (естественно-географический факультет), Е.М. Ложкина (математический факультет), О.Н. Хайрулина (факультет иностранных языков), А.В. Лопатина (отделение специальной дошкольной педагогики и психологии Северодвинского филиала) - награждены медалями Министерства "За лучшую научную студенческую работу". Также же награждены

их научные руководители - доценты А.Е. Баталов, Е.Ф. Фефилова, П.В. Рипинская и старший преподаватель И.А. Кошелева.

Дипломами Министерства образования и науки РФ награждены студенты Н.А. Алешина, С.Л. Ефимова, Л.В. Колодкина, П.В. Кузнецов и С.В. Никольская.

От всей души поздравляем победителей и лауреатов и желаем всем коллегам дальнейших успехов в научной и учебной работе!

ВТОРОКУРСНИКА ВКЛЮЧАТ В «ЗОЛОТОЙ ФОНД» ВУЗА



Студент 2 курса факультета физической культуры Евгений Лагунов занял 1 место в стометровке вольным стилем на Всемирной универсиаде-2005, которая проходила в городе Измире (Турция).

Универсиада собрала сильнейших пловцов мира, т. к. они все тренируются в университетских командах. Всего в ней приняло участие 7800 спортс-

менов. В российской сборной было около 360 человек. Наша сборная на этих соревнованиях заняла 2 место в общем зачете. Евгений принял первую золотую медаль в копилку команды, всего наши спортсмены завоевали на универсиаде 26 золотых медалей.

29 августа состоялась встреча ректора Владимира Николаевича Булатова с Евгением Лагуновым. Ректор поздравил Евгения с победой, сказал, что Евгений является гордостью университета и будет включен в «Золотой фонд». Владимир Николаевич заметил, что победы студентов нашего университета на таких престижных соревнованиях поднимают рейтинг ПГУ. В конце встречи Евгению были подарены юбилейная энциклопедия "Архангельские глазаны современности" и "Сказ о Беломорье" Ксении Гемп.

БЕСКОНЕЧНО ПРЕДАН СВОЕМУ ДЕЛУ

Коллектив факультета иностранных языков Паморского государственного университета сердечно поздравляет Виктора Яковлевича Мыркина, доктора филологических наук, профессора, известного ученого и педагога, со знаменательным юбилеем - днем 75-летия!

Виктор Яковлевич - человек с твердыми жизненными принципами, бесконечно преданный своему делу, снискавший высочайший авторитет и уважение в научных кругах, среди коллег и студентов. Его знают и любят все, кто когда-либо работал или учится на факультете иностранных языков.

Более полувека деятельность В.Я. Мыркина связана с Архангельским педагогическим институтом. Он работает на кафедре немецкого языка с 1952 года после окончания аспирантуры при 1-м Московском педагогическом институте иностранных языков. Огромная работоспособность, организованность, широта мышления Виктора Яковлевича способствовали реализации его педагогического и научного потенциала: научная и административная деятельность, чтение лекций по общему языкознанию, истории язы-

кознания, руководство научно-исследовательской работой студентов и аспирантов.

Виктор Яковлевич принадлежит к числу тех известных лингвистов, основополагающие работы которых послужили методологической базой для многих научных исследований.



Виктор Яковлевич Мыркин - автор учебных пособий, посвященных языковой норме и языковой системе, проблемам немецкой аспектологии и темпорологии. Свой юбилей Виктор Яковлевич отмечает, готовя к печати учебник по курсу "Введение в языкознание", в кото-

ром рассматриваются как уровневое строение языка, так и вопросы эволюции языка, видов письма, взаимных отношений языка и общества.

В.Я. Мыркин создал на факультете иностранных языков свою научную школу (пять его аспирантов успешно защитили кандидатские диссертации), является руководителем теоретического семинара "Проблемы современной лингвистики", аспиранты и молодые кандидаты филологических наук развивают идеи любимого учителя.

Заслуги Виктора Яковлевича можно перечислять бесконечно. Мы счастливы, что такой удивительный человек работает в нашем коллективе и вдохновляет нас своим личным примером.

От всей души поздравляем юбиляра и искренне желаем здоровья, благополучия, дальнейших успехов в научной и преподавательской деятельности, воплощения всех творческих замыслов! Примите нашу искреннюю благодарность за Ваше служение благородному делу!

С глубоким уважением, признательностью и искренним восхищением коллеги

С 22 по 25 августа 2005 года вблизи подмосковного городка Рузы состоялось событие, которое произвело достойное впечатление на нас - его участников!

Школа творчества в организации работы с молодежью или просто ШТОРМ собрала около 150 участников более чем из 11 городов России и Украины, в большинстве своем студентов, обучающихся по специальности "организация работы с молодежью", а также сотрудников вузов, принимающих участие в подготовке таких специалистов.

Цель слета - формирование нового профессионального сообщества по работе с молодежью. Проведение этого мероприятия стало возможным благодаря стараниям сотрудников Российского государственного социального университета и представителей молодежной общественной организации "Ассоциация юных лидеров". Несомненное содействие оказало Министерство образования и науки РФ. Участники школы самостоятельно решали вопросы: "Что сегодня представляет собой российская молодежь? Каков ее потенциал в деятельности нашей страны? Что ее ждет завтра?"

Почетное право представлять наш город было дано преподавателям и студентам факультета социальной работы и психологии ПГУ. Вся команда состояла из 7 человек, включала руководителя группы доцента кафедры социальной работы ПГУ, кандидата психологических наук Марию Леонидовну Кубышкину.

В самый разгар летних каникул, когда все зачеты и экзамены остались далеко позади, поочередно в доме каждого из нас раздался телефонный звонок. К немалому удивлению, в трубке был слышен урва-

новешенный и в меру строгий голос декана нашего факультета - Ларисы Сергеевны Малик. Нам было предложено принять участие в летней школе для молодежи в конце каникул. Встретившись у декана, мы начали обсуждение основных моментов предстоящей поездки, ведь, как говорит русская народная мудрость, мы должны были не только "других посмотреть", но и "показать себя", продемонстрировать свои профессиональные навыки и умения.

Мы подготовили семинар по профилактике ВИЧ/СПИДа и наркомании, а также презентацию деятельности студенческой организации центра социальной помощи "Вертикаль", которая действует на факультете социальной работы и является его детищем. Подготовка была весьма основательная, забегая вперед, можем смело сказать, что все прошло на ура!

Приготовив все материалы, пройдя все сложности с покупкой ж/д билетов в разгар отпускного периода и собрав чемоданы в отведенный час, мы встретились на перроне вокзала. Сутки в поезде в предвкушении грядущего мероприятия пролетели незаметно. Интересно, что, по замечанию проводницы вагона, купе, где ехала наша делегация, было самым читающим во всем поезде.

Москва встретила нас пасмурным

небом и утренней прохладой. Суeta вечно спешащих прохожих, бешеный поток машин, толкучка в метро. Место встречи - станция метро "Краснопресненская", где всех участников ждали три больших автобуса. Два часа пути до базы "Алмаз", места прохождения слета: одни читали, другие общались, мы же предпочли вздремнуть, как впоследствии выяснилось - не зря, так как программа школы была весьма насыщенной и времени на сон практически не было!

Мы на месте! Пройдя процесс регистрации, мы заселились в комфортабельные одно- и двухместные номера. Причем принципиальным условием расселения было то, чтобы соседи по комнате были незнакомы друг с другом! Мы предвкушали душ и парочку часов отдыха с дороги, но не тут-то было! Расписания мероприятия гласило, что сразу после обеда состоится общее собрание, где будет выступать ректор РГСУ.

Всех участников разделили на мини-группы, которые собирались на протяжении всего слета. В течение

4 дней в школе были проведены различные образовательные сессии и семинары по проблемам организации работы с молодежью, была представлена практика организации досуговых и тематических мероприятий; состязания и конкурсы профессиональных навыков и умений для студентов и преподавателей; саморезентация и выставки эффективных проектов работы с молодежью, разработанных участниками Школы по интересам.

Мы представили три мастер-классы: презентация деятельности общественной организации "Вертикаль", семинар по профилактике ВИЧ/СПИДа и проект "Жилые группы".

Одним из наиболее интересных моментов в деятельности школы, была встреча с министром образования А.А. Фурсенко, на которой обсуждался новый законопроект "Стратегия молодежной политики". На встрече было подчеркнуто, что молодежь сегодня переживает не самый лучший период, в стране сложилась такая ситуация, что избыток людей с высшим образованием и недостаток с средним специальным приводит к дефициту кадров во многих отраслях, многие студен-

ты, закончив обучение не идут на работу по специальности из-за того, что им не предоставлено требуемых условий для работы, у некоторой части молодого поколения низкие ценностные ориентации, а есть и вообще "потерянные" поколения. Из-за этого ряда проблем в стране не происходит качественно положительной замены кадров, молодежь в недостаточной мере участвует в государственном управлении, бизнесе. Для нее не создано условий роста, отсутствует ориентация на успех. Сегодняшние государственные программы, направленные на молодежь, носят воспитывающий, прививающий характер, но они не создают тех условий, которые требуются для роста, функционирования молодежи во всех сферах человеческой деятельности. Обсуждаемый на встрече документ "Стратегия молодежной политики" - это одна из первых попыток исправить ситуацию, решить создавшиеся проблемы в современной молодежной политике.

По итогам участия в работе Школы планируется разработка программы непрерывного профессионального обмена и сотрудничества между вузами России, осуществляющими подготовку специалистов по работе с молодежью и органами по делам молодежи.

Девиз нашего ШТОРМа стала фраза - "Создай волну", и мы ее создавали, и даже не одну волну, а целое цунами, настолько активно, весело и дружно проходили все мероприятия слета.

*Наталья Николаюк,
Иван Ношников*

ЗА-ШТОРМ-ИЛО!!!



4 дней в школе были проведены различные образовательные сессии и семинары по проблемам организации работы с молодежью, была представлена практика организации досуговых и тематических мероприятий; состязания и конкурсы профессиональных навыков и умений для студентов и преподавателей; саморезентация и выставки эффективных проектов работы с молодежью, разработанных участниками Школы по интересам.

Мы представили три мастер-классы: презентация деятельности общественной организации "Вертикаль", семинар по профилактике ВИЧ/СПИДа и проект "Жилые группы".

Одним из наиболее интересных моментов в деятельности школы, была встреча с министром образования А.А. Фурсенко, на которой обсуждался новый законопроект "Стратегия молодежной политики". На встрече было подчеркнуто, что молодежь сегодня переживает не самый лучший период, в стране сложилась такая ситуация, что избыток людей с высшим образованием и недостаток с средним специальным приводит к дефициту кадров во многих отраслях, многие студен-



СЛОВО О МОРСКОМ ГЕОГРАФЕ



Известному ученому физико-географу, морскому географу, одному из основоположников физической географии океана, океанического, берегового и островного природопользования, доктору географических наук, заслуженному деятелю науки РФ, почетному члену Русского географического общества, профессору кафедры географии и геоэкологии ПГУ, участнику Великой Отечественной войны Василию Иосифовичу Лымареву 20 августа 2005 года исполнилось 85 лет, из которых около 60 лет он занимается научно-исследовательской и научно-педагогической деятельностью в области морской географии.

Среди вузовских географов В.И. Лымарев известен как один из основоположников (вместе с академиком К.К. Марковым и профессором О.К. Леонтьевым) нового научного направления физической географии океана, что сформулировано им в монографии "Основные проблемы физической географии океана" (1979), а теоретические основы этой науки были изложены в разделе коллективной монографии "География океана. Теория, практика, проблемы" (1988).

В.И. Лымарев разработал ряд специальных учебных курсов по проблемам рационального природопользования океана и его побережий. Он в лекциях широко использует проблемный метод преподавания, новые методологические и теоретические разработки. Под его руководством защищено несколько кандидатских диссертаций. Научно-педагогическую работу он успешно сочетает с общественной деятельностью, особенно в географическом обществе. В.И. Лымарев был заместителем председателя президиума Приморского филиала ГО СССР, председателем президиума Северо-Кавказского и Краснодарского отделов ГО СССР. С 1985 года почетный член Географического общества.

Приведу основные биогеографические данные о жизни известного в нашей стране и за рубежом морского географа.

В.И. Лымарев родился 20 августа 1920 года в станице Уманская (ныне Ленинградская, Краснодарского края) в семье сапожника. В 1937 году окончил Ростовское педучилище.

В 1937/38 уч. году начал работать учителем и учился на заочном отделении Ростовского университета. С августа 1938 года до октября 1939 года был учителем географии в Мечетинской средней школе Ростовской области.

Осенью 1939 года призван в ряды Советской Армии и был принят в Московский пединститут им. В.И. Ленина на заочное отделение географического факультета. С отличием в 1941 году закончил отделение.

В период Отечественной войны находился на противовоздушной обороне Москвы в качестве командира взвода связи в звании "лейтенант". В декабре 1945 года демобилизовался из Советской Армии. В этом же году поступил в аспирантуру МГУ по географической специальности. В феврале 1949 года направлен на работу старшим преподавателем кафедры физической географии в Ростовский университет.

В апреле 1949 года защитил диссертацию "Основные черты морфологии и динамики берегов северной группы Курильских островов" на ученую степень кандидата географических наук. В мае 1950 года назначен заведующим кафедрой физической географии. 16 декабря 1950 года присвоено ученое звание доцента. С июня 1951 года по сентябрь 1952 года был доцентом кафедры.

В августе 1952 года принят по конкурсу заведующим кафедрой физической географии Алма-Атинского пединститута и работал до октября 1957 года.

Далее был доцентом.

С 1 сентября 1958 года по 1 сентября 1963 года В.И. Лымарев работал на кафедре географии Архангельского пединститута. Два года был заведующим кафедры географии. Вед курс общей географии (разделы геоморфологии и гидрологии). Читал курс общего землеведения, а также динамическую геологию. Лекции читались на высоком научно-теоретическом уровне. Одновременно работала над

докторской диссертацией "Геоморфология берегов Аральского моря". Для ученых записок № 11 АГПИ "Вопросы краеведения и методики преподавания географии и биологии" (1962) В.И. Лымарев написал содержательную статью "Роль М.В. Ломоносова в развитии морской науки". Руководил полевой практикой студентов и в течение одного года студенческим геологическим кружком. Одна из полевых практик по геологии под руководством В.И. Лымарева, на которой и был автор статьи, была проведена на побережье Белого моря в районе Нёноксы. Институт предоставил все возможности для его научной работы. Будучи заведующим кафедрой географии (с 1 сентября 1958 года по 20 июня 1961 года) он участвовал в формировании работоспособного коллектива кафедры.

В 1963-1967 годах - организатор геофизического факультета и кафедры физической географии Дальневосточного государственного университета. Был деканом факультета и заведующим кафедрой (1964-1967 годы). Защитил докторскую диссертацию "Берега Аральского озера-моря (опыт зонально-регионального исследования)" (Ленинград, 1964 год). В 1965 году присвоено ученое звание профессора.

В 1967-1969 годах - заведующий кафедрой физической географии Ростовского государственного университета. С 1969 года член Головного совета по географическим наукам при Минвузе РСФСР.



«В.И. Лымарев (в центре) с коллегами»

В 1969-1974 годах заведовал кафедрой физической географии Кубанского государственного университета.

В 1976-1993 годах был деканом географического факультета, профессором кафедры географии океана Калининградского государственного университета (1976-1979 годы) и кафедры охраны природы (при участии в ее организации) в 1980-1983 годах.

С 1993 года в течение ряда лет работал профессором кафедры промышленной океанологии и охраны природных вод Российского гидрометеорологического института (с 1998 года - университета) в Санкт-Петербурге.

Работая в других вузах России, В.И. Лымарев поддерживал связь с кафедрой географии АГПИ. Особенно конструктивными стали связи в последние годы. Профессор читает спецкурс "Проблемы океанопользования" географам 5 курса заочного отделения, выступает с лекциями перед студенческой аудиторией, встречается со студентами краеведческого кружка "Охрана природы", работает с 1970 года и с учениками школ г. Архангельска, рецензирует кафедральные издания, консультирует членов кафедры.

В.И. Лымарев - автор около 250 научных работ, в том числе 18 монографий, учебных пособий и научно-популярных книг. Его научные труды посвящены географии, геоэкологии, истории исследования океана, его берегов и островов.

В ходе чтения сложного теоретического спецкурса опытный ученый-педагог использует свои оригинальные формы и методы ра-

боты со студентами. Так, одну из книг по охране природы активный деятель науки подарил заочнице, показавшей наилучшие знания.

В связи с 70-летием Поморского государственного университета в его издательском центре в рамках двух моих научных отчетов по проблемам Северного Ледовитого океана и под моей редакцией вышли пять крупнейших монографий Лымарева на весьма актуальные темы.

В монографии "Отечественные исследователи прибрежных зон морей и океанов" (2002) впервые рассмотрена история отечественного береговедения.

В ней отражен вклад поморов в познание берегов и морей Русского Севера, а также М.В. Ломоносова в развитие мореведения.

В монографии "Океаническое биоресурсоведение: географический аспект" (2002) впервые обосновано новое направление в географическом ресурсоведении - океаническое биоресурсоведение в тесной связи с промысловой океанологией. Основное внимание уделено мониторингу биоресурсов океана. Разработана схема поясно-зонального и регионального деления океанов и морей России.

В монографии "Основы острововедения" (2002) рассмотрены во взаимосвязи теоретико-методологические, прикладные и региональные проблемы формирующегося комплексного острововедения. Много внимания уде-

использована аспирантами и студентами, учащими современные проблемы рационального природопользования, учителями географии и биологии.

Изданные совсем недавно 5 монографий (с 2004 г.) уже широко используются в университетах Российской Федерации: Поморском, Московском, Российском гидрометеорологическом (СПб.), Калининградском, Дальневосточном (Владивосток), Сахалинском (Южно-Сахалинск), Нижневартковском пединститутах.

Книги профессора поступили на кафедру географии и геоэкологии, библиотеки вузов и школ Архангельской области. Они широко используются студентами, аспирантами и учителями школ Архангельской области.

В последнее время им подготовлена обаяная книга "Воспоминания морского географа" в ходе пребывания в Архангельске заслуженный и авторитетный морской географ постоянно встречается с сотрудниками родной кафедры географии и геоэкологии. На заседаниях кафедры Лымарев сделал ряд докладов на актуальные проблемы, связанные с Мировым океаном.

В.И. Лымарев написал положительные отзывы на наши учебные пособия "География Архангельской области (физическая география 8 класс" / Под ред. Н.М. Бызовой (1995), "География Архангельской области: Учебное пособие для учащихся 8-9 классов общеобразовательной школы" / Под ред. Н.М. Бызовой, Я.К. Преминной (2001), на монографию "Проблемы экологии Архангельской области на рубеже веков: приоритеты, стратегические направления" / Под ред. проф. М. Шпарко-на-кор. РАЕН С. Сафина (2002), Ермаков Б.В. "Охраняемые природные территории европейского Севера России" (2001).

Названные выше формы сотрудничества позволяют оценить деятельность В.И. Лымарева как значительный вклад в развитие географии и геоэкологии нашего университета.

За большой вклад в развитие географической науки профессор В.И. Лымарев в 1997 году удостоен почетного звания "Заслуженный деятель науки Российской Федерации".

Награжден почетными грамотами ГО СССР, общества "Знание", РСФСР и органов протекции, дипломом Русского географического общества, Почетной грамотой Ломоносовского фонда за развитие географии Севера.

Северяне желают Василию Иосифовичу здоровья и долголетия.

Основные сочинения В.И. Лымарева

1. Основные проблемы физической географии океана. М.: Наука, 1986. 159 с. (Сер. "Доклад и окружающая среда");
2. Островное природопользование: проблемы и перспективы. М.: Знание, 1991. 46 с. (Сер. "Знание и техника. Науч. о б. 1991. № 8);
3. Основы береговедения. Избр. докт. Владивосток: Изд-во Дальневосточного ун-та, 1997. 104 с. (Соавт.: Бровка П.Ф.);
4. Аральское море. М.: Географиз, 1999. 104 с.;
5. Островная земля России: Кн. для учащихся. М.: Просвещение, 1993. 158 с.;
6. Отечественные исследователи прибрежных зон морей и океанов. Монография / Под ред. Б.В. Ермолина. Архангельск: ПГУ, 2002. 200 с.;
7. Основы острововедения. Монография / Под ред. Б.В. Ермолина. Архангельск: ПГУ, 2002. 192 с.;
8. Океаническое биоресурсоведение: географический аспект. Монография / Под ред. Б.В. Ермолина. Архангельск: ПГУ, 2002. 200 с.;
9. Северный Ледовитый океан: геосистемный аспект. - Архангельск: 2003 г.
10. Введение в океанопользование. Монография / Под общей ред. Б.В. Ермолина. Архангельск: Поморский университет, 2004. 200 с.

Борис Васильевич Ермаков
почетный работник высшего профессионального образования
профессор кафедры географии и геоэкологии
лауреат премии им. М.В. Ломоносова

БРАТСТВО "ЗОЛОТОГО КОЛЬЦА"

В середине августа 40 студентов Поморского университета путешествовали по городам Золотого кольца. За 5 дней поездки они посмотрели Ярославль, Кострому, Мышкин, Углич, Суздаль, Владимир, Ростов Великий и Сергиев Посад.



Говоря о Золотом кольце невольно в голову приходят огромные монастыри, богатые соборы и церквушки, которых тут, конечно, в избытке. Но рассказывать о них мало смысла. Во-первых, на бумаге многое не опишешь, а во-вторых, вряд ли с моих слов у вас возникнут именно те эмоции и ощущения, которые можно прочувствовать, если самому отважиться на такое путешествие.

Все города, где мы побывали, очень разные. Но их объединяет одно - дух старины, присутствующий везде, куда бы нас ни привели.

Пять дней, восемь городов. График очень напряженный. Подъем в семь утра, завтрак, несколько часов в автобусе, очередные храмы и монастыри. В день их приходилось видеть более пяти. Строение, внутреннее убранство русских соборов зачастую типично. Поэтому уже на третий день сложилось четкое и постоянно пребывающее с тобой ощущение "дежа-вю". Казалось, что все это где-то уже слышал, а именно такой иконостас совершенно точно видел вчера. Сознание приходило в норму только после ужина, который радовал нас около девяти вечера. А после этого еще нужно найти хоть какие-то силы, чтобы погулять по ночному Ярославлю и исследовать его развлечения.



тельные заведения. Времени на сон оставалось катастрофически мало. Поэтому полудрема во время перемещения из города в город для многих была спасением.

Заснуть в автобусе - это, конечно, подвиг. И дело тут вовсе не в отсутствии удобной кровати, а в постоянном желании нашего экскурсовода рассказать нам что-нибудь "интересненькое". На третий день его голос из динамика над головой стал меня, мягко говоря, раздражать. Настроение поднималось только после его коронной фразы: "Ну а на этом месте я обычно хихикаю...". Комичность ситуации была в том, что произносил он это,

говоря о чем-нибудь совершенно несмешном. Но иногда все-таки его информация была и впрямь занимательной. Примерное представление о тех местах, где мы были, есть. И теперь вряд ли кто-нибудь из нас забудет, что Золотые ворота находятся во Владимире, а "Женитьбу Бальзаминова" снимали в Суздале.

Но начну по порядку. Первой по плану стала Кострома.

Городок небольшой, провинциальный, хотя и областной центр. Очень старый. Узенькие улочки с деревянными одноэтажками, старинные торговые ряды, монастыри. А посреди всего этого великолепие, как и положено, памятник вождю мирового пролетариата. На деле оказывается, что местные жители гордятся совсем другими людьми. В шутку они говорят: "У нас два народных героя. На нашей земле родились Иван Сузанин и ... Регина Дубовицкая".

С чувством юмора у костромичей дело обстоит явно лучше, чем у их земляков. Плоды бурной фантазии горожан нашли отражение в названиях местных заведений. Как вам, к примеру, кофейня "Рога и копыта", сауна "Предтеча", кафе "Китайский летчик Лао Дзя" или пиццерия "Лимпопо". Ну а то, что посреди города стоит огромное здание Костромского центра для слепых походит на черный юмор.

Следующим в списке был Мышкин. Население - всего 6 тысяч жителей. Это самый маленький и самый экологически чистый город России.

Народ здесь очень предприимчивый. Они готовы увлекательно, хоть и слегка надуманно, рассказывать обо всем, на что ни упадет ваш взор... Может, от этого в городе аж 6 музеев: единственный в мире Музей мыши, Музей деревянного зодчества, Музей миниатюрной скульптуры, Краеведческий музей, Музей валенок и русской водки.

Про Архангельск в Мышкине тоже знают. В экспозиции истории автомобиля под открытым небом, кроме стареньких "Побед" или "ЗИЛов", красуется школьный автобус, в свое время привезенный из Америки нашим земляком и подаренный городу.

Углич - родина часов "Чайка". Но цены местных дельцов совсем не уступают архангельским. Да и вообще, торговля сувенирами - конек местных жителей. Интуристы в шапках-ушанках со звездой - их рук дело.

Городок очень красивый. Главная

достопримечательность - это, конечно, храм Спаса на крови. Не упомянуть о нем просто нельзя. Красные стены в сочетании с голубыми главками в золотую звезду придают церкви да и всему городу торжественности и праздничности.

Удивительно, в Угличе нет ни одного светофора, но дорогу пешеходам уступают всегда!

Помимо монастырей и соборов нам удалось побывать в Музее нечисти и суевений. И в нем запомнились больше не восковые фигуры Лешего или Кикиморы, а хозяйка музея, эксцентрично рассказывающая о выставке в стиле телеведущей Светланы Конеген. Было забавно.

Жители Суздалья о своем городе говорят:

- Суздаль - мекка для туристов и новых русских. Первых сюда влечет атмосфера русской старины, а вторые, наоборот, усиленно меняют внешний вид города роскошными особняками.

Храмы Суздалья - отличная декорация к фильмам. Тут снимали "Андрея Рублева", "Юность Петра". А в картине "Россия молодая" город "играл роль" Архангельска.



Есть в Суздале и свои "Малые Корелы". Прямо скажем, не самый удачный вариант. Но что выгодно отличает его от нашего - это ожившие картины русской жизни. Люди в народных костюмах носят воду, занимаются народными ремеслами, детишки лепят глиняные игрушки, не просто водят хоромы с туристами, как у нас, да и то только по праздникам.

Лично меня больше всего потряс Владимир!

В городе очень гармонично сочетаются старина и современность. Ансамбль Успенского собора с летящими фресками Андрея Рублева вполне дружелюбно уживается с высотными зданиями новых районов.

В день нашего визита во Владимир также приехала, кажется, и половина населения Кореи. До сих пор одна из моих главных ассоциаций с этим чудо-городом - это раскосые азиатские глаза.

А вот поиски аптеки во Владимире увенчались успехом только с пятой попытки. Может быть, они и есть, но почему-то закрыты. Зато в городе очень много салонов ритуальных услуг. Видимо, люди здесь болезнями не мучаются, а сразу... Но не будем о грустном.

Когда бы мы ни ездили, но все шесть дней возвращались в Ярославль. Именно тут нас еле-еле будили в полседьмого утра и именно тут мы иногда даже выспались.

Если честно, то многие из нас, глядя на аккуратные чистые улочки и потрясающую архитектуру Ярославля, общаясь с его добродушными местными жителями, чувство патриотизма и гордости за родной Архангельск как-то резко теряли. Город очень чистый, но при этом, чтобы найти урину, надо изрядно потрудиться. Ларьков в Ярославле тоже почти нет. А в магазинах до сих пор действует система, когда деньги платишь в одном окошке, а товар получаешь в другом. И все это гордо зовется "Супермаркет".

Кстати, местные жители зовутся ярославичи и ярославны. И народ они явно спортивный. Все вокруг бегают, катаются на роликах, играют в большой теннис.

Для нас же занятия спортом заменялись пешими походами от гостиницы до кафе, где мы завтракали и ужинали, и обратно. Прием пищи в семь утра лично моим организмом воспринимался скорее как поздний ужин, нежели как ранний завтрак.

Радион нашего меню был, так сказать, однообразным. Воображения повара хватало только на вариации на тему "курица". Курица утром, курица днем, курица вечером. Отсюда вывод: курица - коронное блюдо "Золотого кольца".

После "куриного" ужина нас уже не заставляли слушать экскурсии или погружаться в постижение прекрасного. До ближайшего утра мы были отданы сами себе, но времени хватало не на многое. Однако возможности побывать в местном ночном клубе мы все-таки не упустили.

(Местная молодежь в один голос утверждала, что лучший в города клуб - это "Авангард". Но то ли вкусы у нас с ребятами разные, то ли требования слишком завышены. За 160 рублей перед нами предстал... наш архангельский "Маяк". Обстановка, музыка - все как дома.)

Есть в Ярославле и свой Арбат - улица Кирова. Машины тут не ходят, поэтому можно спокойно погулять по булыжной мостовой. Тут море кафе, магазинчиков, поток уличных музыкантов, за это прохладящие иногда кидают им деньги. На наш

вопрос: "Щедро ли платят?" - был ответ: "На пиво и сигареты хватает!"

И, кстати, о "птичках"... Приехать в Ярославль и не отведать продукцию местного пивоварения было бы непозволительной ошибкой. Благо на каждом углу стоят палат-



ки "Ярпиво". Бывалые говорят, что местное пиво надо пробовать зимой. Только тогда оно полностью выдерживает все стадии приготовления. Ну а по нашим ощущениям, в Ярославле и летом пиво кажется вкуснее, чем то, которое привозят к нам.

Через три года Ярославлю стукнет 1000 лет, но город идет в ногу со временем. Поэтому для того чтобы мы все-таки отпустили дух старины, экскурсоводы организовали для нас так называемую анимационную программу. В частном деревянном домике на окраине Ярославля заборные бабыльки пели для нас народные песни, водили хороводы, играли в старинную игру "Сахаринка", что-то типа современной "Бутылочки", но чуть более прилично. Уже в поэзде, делаясь впечатлениями о поездке, многие в первую очередь вспоминали именно этот последний вечер и этих милейших ярославян.

За те пять дней, что длилось наше путешествие, я стала похожа на геронню "12 стульев": главными в моем лексиконе стали несколько фраз: "Потрясающе! Великолепно! Грандиозно! Мне тут так нравится! Очень красиво!" Если коротко, то это и есть главные впечатления от произошедшего.

В родном городе нас не было целую неделю, а тут совсем ничего не изменилось. Все те же люди, спешащие по своим делам, все те же улицы и абсолютно никаких новостей. Как приятно, что для нас эта неделя прошла иначе...

Анастасия Щербакова
(ФФиж, отделение журналистики, 5 курс)



